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RESÓl3UeTÓN:nN/\L

t. INTERYINIEN'I'ES.

Denunciante:

Proveedora deniineiaila:.

Presidencia dela Dcfénsorín dcl Consiimídor —en a leíante ̂ residencié-

II.

Referencia:

20J7it&'

ilEClTOS BENÜNGIADOSV ANTECEDENTES

La Presidencia de la DcfcivTOrfa dplrCoiisunjWpr. cxpiiso cn-siv démiric»

dispuesto en el articulo'143 letra d) de la Ley dé nrotceción al Consunfidoi

régulndó tíh él hrtículb I2,incjsoprtmeroitlfilaEcyContraía Usum-^n'adelanl

encargada Üo verincar la observancia tíe lo disp«.ESto.en ..esta-última'Horrnaíi|

proveedort^ de servicios financieros fl)Je;np son regti'ádósry/ó supervisados

Sistema Fín.inciéro ̂ <m adelante SSFí—- requirió él inició dél prOCcdímícnlo a

contra dé íá'próvcedQra .jtordprcs'iniftíincíinijpl

ilérefítiiirtahifffrimdónreliiíiva-ásnactMiladircdUicia'coti/OrniB'nhesiip

3^ y.-f^ (Ie ftt:ÍiCÍ/. Dicha prp.vMdpra, scgim d^ocuincntncíón agregada al cxp

Banco Ccntraidc Rescm 'de El Sñlvadór—en íUlólaritc'BCR—'bíijó él cftdígp

•La .denunciante luw noliclá del stípüesttí.incuiriplímieatd a lá bbHgácíóji

carta émitícia por el Presidente'ÜeiBCÍi én fcciia 20/02/20151 (&ÍiQ:;7). cnlá

proveedores no supervisados por b SSF que sc cncpolraban registrados en.el B'

con la óbltgfición legtiídc Tcraílirlá ¡nrorniaciójircíritiva ñsunctiyidml ferédjiict i

ilojimio a mviciiibrc ileláño 2W&V entre los que'sé eucónlraba la proveedoia

Fín.nlrnentc, en I.t denuncia se indicó que con el «locumcnto deiíominado

stipen-isatíüs por/a StiptíríniciiJeachi do! i¡ri¡&oarinandera.¡denüJjcaiiaspoi

con iiicimplimiciiío ñ lo Ley Caiitirr la Usiirá por no remitir b iiiforntación'd

¡2^o cá!cH}oda^ásós ̂fáxilliasLegdl¿s~TMIr-^ig¿n(esde'eáéii>ffjunio {h.2

,1 denominado "'Acreédofe.'í íVp Stipeivisados por ¡a SSF, ipte Né Réiníli

operactones^dc crcdiio tlú ¡os mesas adreJunio y navíanbre.de 2018 al BC^

líixrCñlcuh de ldsdrasas Siáxipias'Lcgolcs" (fólio.7). se lograba csláblcccr

que haWa"lticuiTÍdo la.proveedora deimneínda, coairavliiicndo'el incisa 4'

configurándose la conducta tipificada en el iodso final dér-aritculó 12 de

mcumplió con el mandato Icgjtl de remitir liiínfqmiación pErtincntp para el dt

obstaculizando ladahór del BCR; y b) qwc b provcedóra deriunctádé supiiéí

'conducta reiterada por na remitir la infomwcíón de sus opcntclona? crediticia

riuodécimu cálculn" de TML,.vÍ8cntcs de ener<^a junio de 2019.

iquc én ómnpiirbiieüto n.-lo.

TT^sn atlelanta LPG—, o lo

5';LCU-^, y co'Uu.tu5tÍÍHclón

^a,. cn lD;qijCirovp(^n a los

p'óf'la.SupériñtBndéncTaBel

Iminislratiyo-saticionadór crf

'mkntaala.Óbligttpióitkgal

dndóenciartjéulóáinc^^

:dicnte,;c.siá regísfradá en el

m3060716lS;

iretTst.á én.b LGÜ médiaiite

que temlíióícl Ilstudo dc Iik

'R y que no hábínn eiinipjida

corrcspOndienttfáíps tneses

lenuñcbdx

^Irfjprm&de Preyeetlarai na

el Banco Centralde R&ierya

sus operaciones de cjvdito,

t019" (folios -1-6) y sii Anexo

íron lá injhrmacfdn de las

para el Mhtbleóimienlo del

o sígutCHtc;rH/1a omisión en

üél-iartictitó 6? dó" la LCU;

LCU, pues presuntamente

qdécirao cálculo de l« TML,

Ornente háliítt cometido .tina

al BISR robciónadoscdit'el
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ííí INFll.\CGIÓiÑll'mBÚIDA YlfXEIVIENTGS DE INFRACCláN^
Tal cbifio coiista en rcstiJucjón dei(4eío~foli,os:í>y ÍO--% se le iínpiiia a la proveedora deniiñdmiü^ki

conusión de lá liifiaeufón establecida en el inciso floal del artículo 12 de. la LGU, ol cual litcrninjeiité

f^\^b\(Xc:%.^A<lictWa¡nwn(c¡aSuptrínieMaidadeJSis¡eimFingncicrpyiapifatwr¡í¡dclCrM^^^
smm'aiiar^iKíi ¡cK/iacreáhrcs sitpén'isadós o no súpcn-¡saJi}S, según les corrcsporiíia. con wuiiaHe ¡mía
cbicucitui saJfíiioi' niihíinos Uranos dcisc:c(ar. comerció y scn'icios. cíuiiúh ii'o raiiifan ¡a ¡njiiniiadóu i¡c
sil acih'idtUl crcdhlciaa esíasea Incxaclu con/orne a ia,Vonniis T¿aiictC(y,\faiHiak'S einitii/ospur dBiutco
Ceñirá} do Rés'crvd. el resaltado es ñueslico.

De eonroniildad n lo establecido cn.el;aftlcu1ó 6 de la LCU, Jcis oitídades del ítictcmcIü nininciero tales
como:; bancos; dos. bans»s coopcmtivos, sociedades y asociaciones cooperativas üc aliorro y ciídilOi
aspciaciDnesy fundndouessui;ntici>dcliicroiquüciiorg£ui créditos; aslcijrno los personas naturalcsojuridicas,
lalés como: casas comerciales, cotiicrctimtcs de bienes o servicios y cinficncral a cualquier sujeto o entidad
que^preslG{dinero u btó^uc niian'ciájnicnló; mcluídas ilós denfemiiladas casos-do empeño, moníepíos o
.sifnílares, cslún ubfí^iidas a presentar nf'fíCIt la ¡nfonnación de sii actividad crediticia da ios meses da
dicicmln-C'ítiiiaya,.y dcJiitiio rt.nqt'<Vi/iftrc,.para que.dichp (lato sc;(omc cu cpcnta panrdctcrmlp.ar las tasas
de inferes iríájcfinas, Ip anterior en rcláción á jo regulntló en el artículo d7 dc las Normas Tcumicas para la
Aplicación dcin l.éy Cónlró lu Usura,.OTndclárílí3NTLCU.

lin tórmiúos generales y confonnc a.lo consliptado en la Icini \v')'do! nttículo 3 de la NfLCU, debe
entenderse, qye "Tasa. iiláxluia-/.cpah áv ¡a tasa de interés niáxima que publicará el Banco Ccnirai
scmesiraiñmdppatp cada segnm^^^ crMiioy montos contratados, segtui ¡o ̂ tablccido en ei artícuh 5
de la L^' Cdniró la Usiim, y esequivaienté a. í.(í x-eccs la tasa efcellvá promalio simple por segmento de
crÁUfoy ratr^fte monto", clresalta'does tniasiro.

Dentro de ese contexto, el attiailo 12 inciso primero de la LGU — ca rdación con el articulo 24 de 1:ís
NTLGU-— .dcdcnjiina, por uroi pjirlc, que ctiaiido se trate ,dc entidades sujiervisad-as por lii SSP, los
ÍQc'umpümituifos scran suucíunadósiá^r ciitó última,-según la' respectiva ley de nplicación y, por oirá parto,
cstabI(K:eque los dctnássujcios.óbfigadósalaiinpfinticniu de laZCU, senht stmcíonatlaspar ia Defensmia
del Consumidor, mcdiuníe el procedimiento cstaOleddo en la Ley de. Prntceción a! Consumí Jar, consigjíjndo
en el inciso Iraa! qne: 'Y—;! la Dcfensvria déi Cotisunddorsancionará.a los acreedores supervisados a no
siipenLMiiiji. s^ún Tet onnispoiuia, Cím tnuliade ltaslá cincUeitta súldrios ininbnas urbanos det sector
comercio]y 'schida't. cuándo no fcmrtúHi/u ijifomación de sn acth'iilad ercdiiicig O ¿rw sen iii&vacia
cojtjbivie a .lasntmtutsítéciikas y manudles^pmiíidüs,por elBatico Cetttral dé A'éstsTa", él-resátiado es
uucstn).

En-ese"orden,de. idcn^ ,el arllcUlDSdetni k) de lasNTLGU. deOnc a las ■liiitidades-o Personas A'í»
Si/pervisádas tásmo: "ToJas aquellas entidqdesó¡tersónos, sean naíiiroles ojiuLdicas. r/ne no están sujetas
astipervísióndQ laSitpcrmte}idmciadclSisieiiiqFiñanc¡era;-yai¡mUa.^queta LcyConírotu Usum nomina
comiiNoRegíilíidá (••.)"•

C-...



Por Dfin p^, el artíciiln 9 de las^N'l'LG ü establece que: %ti remisión tle lá qtfa.

a cadatinn dedas operaciones-de crcdUp ótar^ados en clsenresíre mmcdiafó

Ins prhnerns anco ih'uxJiáhflat dedos hicscs de junio 'y étcianfire: No ohsiaiH

podráit-rentirlr ¡a ¡iifonnacídn ntensiipJmeníe y vi SisianQ de- Tasas Kfáxi

recibirla do esfa/anna. La ipjbrpiación tícberó ser'chsdflcada en archivos sopo.

os nuestro.

Por ió-niiícs expiiUsio, paro dÉterihuiar !n córrflgurñcióñ de Jn iúRnéclón reg

íinal dé la este TrilmuaJ deberá analizar lií cdiicuneiicta de los sigttlejtfóa

u pctspniv no supervisada se encuentre inscrita en el Registro: de Acoedores d

persona no supervísada.scdetiíquB aipréstanio de dinero u otorgamierílo de fír

scü la forma piiru hacer con.s'lár lá opéniciótf; y (in) que.la ehtidád ó 'pérsb^

ciimpIldb'Cúii la obligación de rcniüirdn infórmacidn de sus ópcraclóri

prinreros 5 dfas hábiles dcl inw d&'.junlp q dtGÍe5ubrc---segú,n coiTCí.ppndá- o

dispuesto en el artículo 9'deJas NTECU-,

La nnictfór conducta, {ic.licgar a;<rompróbaTSc, darla lugar a la sanción pre

de hnstaicincu'enta salarios niinímos tirbariós del sector «imercio f servicios.

ifon

dad

nacinÍ! cdtrvi^hndicnie

¡l^iériórl ilcberÓreaiizarss en

lo áníórior, Jó^ uéreeilotcs

nos estará habilitado para

■adospor-tnes. ". el resaltado

a en el artículo 12 inciso

riéinenips:.(%que.Ia entidad

i DCR^(&7 que la,entidad o
áncíamicnto.-.éüalqiiichi que
á íió snpérvisUda no Jiáj-a

S:.crcdÍticlas;denfro de ,lc^

íb fbnun irtraisunl -scgán lo

icrha cii el rcfendo aidcúlo.

' tj

"Tv; CQNTESrrACrÜN de la proveeüOra deVUNCrADA

Re siguió el iproccdimicntü-consigundo .en cf artículo Id'l-Avdejla. LP(
audicnctá y clílerccho de deíkitsa de la próvecdónj •
9 y 10 se Ic conecdtó ei pltóo dd ciiieó dias hábiles tóiitadAsiapKrttr delisiBu
dicha resoíiición, p-ira que incorporara porcscritp sus orgumenttK dé defensa
práctic.a de pmebas que cstimam cmiveníente. la <aiol fiic.notificada liLjnlsrnp
13—; sin embargo, nobiibo prónutictámtcnio, ni aportación de pruebas dñia

Es a.sí. qiiOesie Tribmíársepronttndiátó sobré la conducta imputada al déríi
qijc.consta cncl e.xpedientc dp mérito;

VAl.GRAClONDIÍÍRyEBy\yiIECnOS

pik

,

V. rii )

i

 respetando la gtrantia de
pues cn'^QluclÓndc folios

entqál ddlaiiíftliRcnciÓTrdc

y prí^nlúrá.b pfopusicni lá

cji fcelia:2Í^Í:íy^tí2b-~folÍp
veedora.

áciádo con basé en lapmeba

B.\DOS;

yj. lis'roTribüiuirvaJófará laprúcbadécóiirñrinidíul afos hiÉtodójiaéepfadQ
p.ira postcríorincntc-dstcrraihaf si eo el presente pnMxdíniícritó. se ha dónRgur»
CP cl incisp final del arttcuío l¿dü lu LCU. pqr po remitir la Información tíe .'ni

Al respecto, eabc-ficBalar Ip dispuesto en el arriólo 63:,derRcs1ntnpnlo de
establece^ ''fMnicías médiáñik Ins áidks lasfiindonárrós deda Deféitsdrta lie
quc rcaltcon. ¡tamafe, i»n rantó naso dctii(iV.sife conphieliopériinmiieysi^cie
El mismo vaiór probatorio laidran his informes y otrof docamenMS tjne
empléiidñsdofaJ)efcnSoriai en elejcrctció dé snsjjintuones'^'vl je^ltaúo es

'Además, el articulo 106 ioc, 6^ de la Ley;de Procedímíeuio.S' Adinmistn
dispone: "Los dpcnnienfosjbnnaiizadospor los/wiclonaríús ít fos que se recOm

éti el prdsnarntentp jiiridíco,
do laiñfiñccióacptiSigóada

actividádcredUfój'á;'

la LRiC, cj.aia! ti1«á!tn5«te^
gilí» cónsiarítis.nctnncianes

■^/c ííf íncx'acrtíiái ofitlsedad.
emitan ios- funciQnárhs'y.

uiiKitn).

iivós —cn;fldé}añte LPA—

ce Ih'ámiUciod'de duióHdád



y éñ ítís^ue, iAsérvM'3íi^clós rcqüislió} legales co'rrespamHmics<s&hxojm los Uedtps constatmlos por
a^ueHoSííharánptucbadc csíás.sah'á 5»é acrcdiieío t^ntfarío".

B. l^jr.otfa parte, deeonfüniliiJaaa'Ió dispuesto en.cl articula la lllC.y articulo lüd «ic. 3" de ín

I'PA;, en los proccclmijcnlos ventilados Mte este Tribuna!, serán ¡idniilttliK los medios depmcliareepnuddos

ciel derechocdiíiúfweu loq^c fuereuplicnülecon lanatutalézadeeste; loscunlcsscrin valorados corifiinric

a Jas reglas de la sana ctíftca, qiu;.estsin basadas en la lógica iiitetpretótiva; las máximas úa lii experiencia y

los conocimientos ciemincos idóneos.

.Asimismo, el arilculo 313.del eótligo. Procesal Civil y Mercantil^—en adeliintc CPÓM—r, tic apHiaicíóii

supletoria en el presente pn)ccdl.micnto cpnft)riDC lo dispuesto en el articuló 167 de la LPC, se/laln que la

prueba Icuürápcir objeto Ins nfirritó'úiónés éxprcsndáii por Ias'parte.s sobre losbechbscünirovciiiílüs; prueba

que. íidctní«;, dcbcbabw sido obtenida de fortna lícita, debe estar relacionada con e! objcio'de la misma y ser

idónea segúii las regias y crilcribs razonablosv En oirás palabras, para que una prueba sea valtmuía debe ser

oportuna, pqitmcnle y conducente.

C En él presente procedimiento sancionatorio, sé Incorporó prueba documental cónsislenic cu;

a)0Xigirínliic'V¡(/bmtci/ePj-ovddot'ái'iiísupeh>isa'dosiKiríuiSiiperlii¡em{aidatIelSLuefmFinaiicicro

iifciidjicatlps por el Vanen Cciitriil t/e Reserva coií incuinplimicntu a la Ley Contra ía Usnmyíor »w remitir

la infortpaciéiuhrsm operaciones Be crédito. I2vo cálculo de Tmas Aiáxmas,Li;\pilex vlseníex de enaa a

junio de 2019", jiíulo con la certificación'de Anexo l "Acreedorét -iVo Supervhadus por lu SSf, tfue No

Rcmitíeiiin la. ¡nfomadóH de liis-áprnicidnes de crédito dé los iriéses énirejuntoy novienibrc dií20l8 al

BCit pdra d esiabldcimietuo dclj2yp Cálcidp deja^TasasáláxiinasÁegolex''. ambos docunrciitos eniitiiíos
por la Unidad de Auditoría de Consumo:dc la Dirección de Vigilancia do Mercado de Ja Dclcnsorín del

Gpnsúraidor dé fecha 28/05/2019; por mñllo de los «lalcs Se establece, que la mforTmicíón del

Ihcunjplimichtó fue remitida por el BCR a la Defénsorla del Consumidor, a través de un disco cumjrocio (]uc

Contenía üJt ardiiyj i^cel denominado "1 tisla de Acrecdptcs y Ucportu de Remisión Ño Supetvisados I2vo

Cólculó'V dentro,del cual so encuentra la lioja* electrónica "Reporte Remisión Infonnación", un .la tjiiu se

[denUficó a laRrovc^oro dqiunciada en el campo deabininadó N/J con él número "80.", 'cdnlbrmc al detalle

siguieiitér

Tli-ó

Aójjídoi:

CWíró NueabR dc'lii

pwvceiltM.i,

JUN JUU ACJO SEé OCT NOV Credilío

80 l'CTSQíia.

rtáiuml.

^130ú07iél!iNS Mu se rcoiUiá aiiigunu iDrurnacíóii

Deigiiaí foniia, se estableció con dichos documentos que, del disco corapncio y accliivo cjccirónic«i anics

referido, se ínbluín uóa hoja electrónica dbnóJü¡nada"Lisia AcrciMlores Ño Suporvirado" en la qiic se ubicaba

a la próvécdóra dcitunciado en d campo denominado "Mcrecdor" con el número SO (folios 3-6).

b) Fotocopinsimplc de carta emitida por elwñor en su calidad de fre-sidcntc del

BCR en ícclia 20/02/2019. bajó la icfércncia "000079", mcdiirán?-lá cual ínfonna a la Presidencia de la
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Dprcnsoriíi del Gonsumidorsobre los incHmplimicnlos de la proveedora dciíui
arriculos-6 y 12 de íaXGU, adjímfa'nda disco cmnpñclo qiieÉonlicnCy.'enlreoTi

uci^'edorcs^hó süpervísadós 'qné lio réinilicroD-lu ínlbnnncióii dc su ocdudacl

semcsii^ del srfi'o 2018 (funío. a noi^tenibi;© de 2p,18) e .irapccaóo-dc foiogr.'
'Inronnaüjóii's/Í 2vo Cillcülo. de lasTasas Máx¡ma3X<^l_es, cn^uníplimienii
del.cufll se;exlríy*o' In documenlacifin antcji relacionada (folios 7 y 8).

Por cdiiSMguíéntc, respecto ala do'cumsnlacíón rclodOñada prcvíAfaente, si
controveitnia pór lffpTOveedotTi,'a_pcsar.,de haber tenido la opottifuidfld
menaciniiilo SB ainphiyo^qiic los cimdos documetitos; al inanlcner una con
afínnndos ¿tí la denuncia adquieren, total certeza.

"vT ANÁLISISÍDE LA configuración DE LA iNFItACCIÓN

c< rrcs;

Al respecto, este íTriliunal Sonc'ionadpr dcbcrá anaRzar en'erctiSO en pniti
el ronianp rn de-ln presente resolución-, con el objeto^de detcnnínarsi el den
ohligncidn legal dé remitir la ínroniínción relativa a su'acJivjilad crediiicla;
junio a novícnilire dcl.año 2018, confomie a lo requerido en el artículo 6 Incisi

/\isi, cpn '.tiaso cn los clcrpcntos prabaioríos. señalados jen el romano V
quedado comprebado:

1) Qué la pwvcsdoTá flemñtínáase^eitcríeiiIrqiiisd-h^^
SCJt—basó dé datos cn la que sé reéistran laidiilidádcsb personas nb'siípórv
el ariícnJo 3 tcim q) dcíasÑ^CU—. bajo elcfidígo ÑlSOGÓÍjfilSNS.

2) Que la proveedora dpnnncjad^se ticilica.ala.targqniteQ/iftlepiiirri {,
y/»7í/»«He/it>«í«íftj en su calidad de ácrei^óra, acijvidDd qué se ciicubiitrn obli
periodos jx^ulados crida ley.

3) Qite .la proveedora denunciada iw remitió lit in/tmimeidu
correspondiente al periodo cnuejiitfío y novicmbre det ano 20,1 S. esfandbPblíj
así la labor (iel BGR para establecer dé forináArernz.y eficicuta'la laan ni%íina

l'or lo-ántcrior, se lia" acredííacití que In ;provoedóra dctninciñdn nó f<
operaciones de ctidifo efectuadas entre junto y nbvícmbrc-.dcl año 2Q181 a
Máximas—incdb ínronnáticp definido por el B.élGpara que los sujetos oblí]
para el cálculo dé Ifts tasas uiá.vima£,.cl cüal estn a disposición de Ibs inismos er
(utículo 3- letra s) délas NTLGU—Ja cualbebíá .ser compartitJá en>¡ú'x primér
de diciembre riel nrw^OiS, o eii sirrii^ecfo, pariría Jiáliér sirio cómpiiftiriá lU
lo reguindó en los artículos S inciso pritncró y 9.de ías NIXCU; siendo el B'C
Ja cmidnti que corresponda, en wsic caso a la Defcnsoriá dél Córisiiniidbr. d
eniidadesp pcrswKw no supervisadas;

(^

'O

ri

ciada a 16 es^ieeido en los

3s aspcctoSi'Cl.'ljstado de ios
:r»iiíicm-durant6'el segundo

ííaidé di.scu díg¡ml tuíulado
dé la I^y iCónli (1, !¡yUsura"

-adviertequeiósta nO-ba sido
.para.ijnccrio; Éorazónrlelo
jxi.ón lógica co«-lós hechos

lar -según lo establecido en
nciando cumplió Q;ng con la

rpondictílc a los-nttóós de

s3''y4"deIa'LeU.
é: li presente fcsoluclón, ha

a Registro rieAcreeriare^riei

sadas sujetas a la Xetl scgún

í para ¡iré^piifo. rie'riíifcro
pídaa rcp,oi1ap«í RQÍt'ciitos

ó sií activitiari crcditidñ

,adó n haccrld, cntürpeciendo
cgaL

cjnitíó la jitíonnación de las
través del Sisténuf de Tasas

ndos • rcrtiitán jndnforraaóióa

eU'itia wcb.dc.díeha entidad,
i.s eineo ri/iis'Mbil^ riel mes
forma we/wím/, cbhronnc a
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losjnciimpliimentos'dc íns



Bii consccüonbin, coji diclia oaíkión, entorpeció" la labor de la rcleridir cnlidíúl de establecer cj cálculo de

las toas niáxiraas legales de los scgincnlos deprislanios, segutr lo rcgiUado en el orttculo 5 üo la LCU. y de

pruiécción del blcncstsu-de los consumidores.

TfciiicndotítOcuénía lo.cxpucsio anleríprniéútey sobre |á base de Ibs licchos probados con los documentos
agregados" de :íbíios-3 ál -S, los cuales no fdbrbn desvirtuados poí.la proveedora s

. S.A. de C.y., so concluyi: ;í[üc la pravcedóm no rejnítió la .ijilbmiación de su actividad

crediticia,en clporiodo.cprrespo.ndieate. en^contravención adq dispuesto en cl;ah. 6 de la LCU. Lo anterior,

confrgúnrla eónduefci ilícita csláblcciík cii pl ártjcuío 12 inciso final dcda ÜCU, debiendo ser acreedor líe la

sanción-respectiva cónrónnc a, lo consignado éir cstn última disptíáicíón IübhI, previo análüLs.dc los

parámetros,establéc¡ÜOs,ch el articula"dy tic Ib LPti.

VIL PARAMEJ-RQS PAUA LA DCTERIVriMACíÓN.DE LA S.VNClON

Como se expuso en los acápítcs.preccdentcs, se .estableció la coinisión de lairifcjcción corácnida.cn el

iatoó finairdel artículo 12 dc la LCU.Jd.que se sanciona con multa liásta do ciucuctim" salários miiiimrjs

uri>aaós del seéiór comerció y servicios cuanüo'no remitan la liiftirmacíóii de su'acIlvíUad crediticia o

ésta .sea inexacta conforuie a la Normas Técnicas y Manuales emitidos pone! BCIL; por consiguiente, es

Taculüid de este Tributtal detcnninar la sanción y cuautifi&ar la mulla que corresponda,, a la luz de los

pai^ejros cstablccidps en la'Ll[C. su reglamento y lajurísprudcncia aplicable.

Asi.'el'ínfictilo 49 deda^LPC eslableeo los criterios para la dctcrmiñaoión de la milita,.siendo e.stas:

tarrañb dó la dnprcsa, el impacto cu los dcrrchus del consumidor, la riaitihilcza del perjuicio causado o grado

de afectación a la vida, soliid, integridad o pactiaionio de los consumidores, oí grado de inicnuiomilidad del

iofiactor, el grado de participación eit-la nccióii.u omisión, cobro iiidobido realizado y la.s circunstancias en

qúe&taKccüinctaila rciuclriciicia oincúmplimicnlo reiterado, según séacl casó.

A coutiiniación.- se concrciaió cada tino"de ellos, en lo aplicable iil presento caso:

íL TáindnQ.d<!Íavíiiprcsa.-
Según la Ley de Fomento; Protección y DcsáripUo dé la Micro y PcqucÚñ Emprésa (by M>qic) ea su

artículp.3 defme a las,micro y pequeñas ernpfcsás de la siguiente munéra: "A/icraeinprvsa: Pvrípna natiuvl

njiirüUdi^ÍucfípéraéHÍósdñ'ersossécto¡-(^,(lalacioiwm{aiatra\'ésihni¡a umdcid'ecpnóiiiiafcmta} iiiv^J

de vciitas liratüs antiales hasta 482 SQlaritfsjntHbnos mensuales de aianlíay hasta ¡O (nduijudores.

Peipjiaja Empr^rPcivaiia iiafiiml oJurídica que opera en los diversos sédorcs de la ccoitómiii. a írayéi

de ma iuíiJad ecoíióiniát con uu nivd de venías brutas anui7ÍéS'im0r€s a 4S2 y hasta 4',817 salarios

nuitunasPimhtaíésdeni(3poiXCüai\ttaycQj}¡in-n}ásmode804rabiyadqi\'.s''-

A pal de deí anáíisis-de los docuracntqs que constan cu el ,expediente adminlsirdiivo, no es posible encajar

_a la pioyccdóni. en ninguna de las categorías antes citadas, por no contarícsle

Tribúrial con Ib dócumcnibción finaucicra requerida para efectuar.dlclio ailctilo, {wsc a liabérse solicitado

con.anteribrid«d:segúitCoiista.cn laTCsoluvión de.iuicu) dcj proccdiimciño ftnncionalorio de niéciló (fíilios 9

y 10). És dBCír,;Cn el presente prpccdiuiiiaiioadiniiiislrnrivo sancionnrfork provcedóra müuctora im nio-sinidu
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óna' cóndiiélá pfocesd .que cyidcnciá el :lncumplinijcntq;de-ísu dcíj'er p.prcsl
itqucrídíi para el buen dcsurrollo délos (jroccdiniíéntds mtmcro S tic

presenfar la información sollcifnda por esla "autóndad sahcíóhBdorai 'a.éfectc

económica que iicnc pura ajñirnir la mulfa.

Gonsectíchtemcntc, cstc'Híbtinnl se ve linpeUiiJQ dcílasíficar a la prpvcedi

de emprcsaresrablecidos cndos pammeíTos del articulo 3 de la Ley MVPE. Pe

objeto,de cqmplii; su óbligáción de resolver; de couTorráiíia'd a los. p'nncipíos

realízarA una íntciprewción pro tTrfwi/«7srráí/oj:por lo {pie¿ úníéámcntéparalosj

la multa, estcTObunal procederá a;cohsderar aia:pro>wdirra iCQítteímiCO"'<3"i

equilibrio ciurq la dualidad diiujflsoria de ía sanción pccuniann y ci pnncrpip-

medida.

b. Cí-rifto de hiíátciúHalldüd del. ittflector.

Este Tribunal considera csie elemento en el senfído de anatízarsí el stijet

menos culposamente; es dMÍrt que In transgresión .a ta nomia baya sido tiucrí

negligencia del sujeto. Perianto, b.GXÍsitíiicja.de tm ncxÓ dcimlpabilidaxlcO'

conríguriición dedácoiuluctá Sáhclonáblb;'

Así, en féitentdas ocasiones esto Tribunal^ba esiablebido a' través de suí

dispuesto en el ajiiculo 40;incíso scgtindo de la TTC, que.las jnfmpcípncs adr^'
auna Útulo.do simple ncgligcnciá oriascuido,

Pór btrh.parte, ydc con'fónñidatí á lo díspiicsid éñ clbrtfcu!a:42 íhe.5''dc

"Culpa leva.(í~):cs ¡a fdUa dé aquella diligaiciay andaéj'iiueiás hombres é¡

r,csocio.spropios (.,:)'\mÍeovnQ!í\ocstípulídQ.cn.cl ine. 3® déímfeiio onfct

un uegoch como un buen padre de familia csresponsaSlc de esla-cspecte'dc

Rrt{cuIo;947 del Códiga.dc.Ccimcrcio, relativo a que:" ¿oí ohUgáctónés uiere.

diligencia de iitibiién camerciiwie en negociopropio''i este Tribunal concluy

muñera negligente en la gestión de-su ncgocío,;ya que como acreedor —

cóiíigq J1306t,l092SNS—^quc se dctlica al próstamo^de dinero u'-oiorgara

abligado'a'ihrnrmnralBCR la.s op.erocioiics-OTdilicIns tpié'efcctfla on los périr

.cualnoldzo.

En ese' ordeoi 'del análisis de los hechos y documeofación, agtógadá

cvidcucjadaonaactuaciónncgU'gcnicpürpartc de la ;)rovccdoni,]\ui^na rcud

su acíiilddii crcdiliciá dé los meses dejuuh a n' oviéjttbrc dcl áuo -20IS.

c. Grado drparíicipacióit eii 'lií áccíiUi ii Oiilhldn.

A partir del examen ,t!d presente, c.Hpoclicnte adminlsontivo queda

p.tnicipaci6n en la irifraccjón délsi praviSídón! cs dírwtó c individual,ipiÍKí

obügacióndc prcsentnralBCR. la Infónnaci&n deíu actividad crcdirícfádó ló

ir

r

>

r

( m

 la'colabotacrótt'que Ic es

lá IvPA); phríbabéhomítido

i'tíe cstDbtcccr'ifl ciipácidnd

.i de conformidad a los tipqs

:c alo nntes, iindícado.'coh el

,]ité rigen iíl fíis puiiictidl'i st

fitotos de byitantincacfón de

•( /«nfR/íi/bmíotgimrdándo.cl

Ic pTopoTofóiialíd&d de (licita

1ta pbfado:dqjo^;0,CMqndo.

laip:sc,dcba a'bnpnidencía o

tiilíiüj^ una"'condición para la

esoliicíonís, conforme a lo

inisrrativns sonstmcionablcs

Código .eítHl, .segílu el cual;'

r/JÍM» ordír/oryonícii/ft ¿n sus

[p: '"^EÍ que.elche üdniitiisirar

zttlpa"iy a lo soíblado.cn el

•íiptUés debettvíunplipe canda
i'qúé'bi dBQUn'cíadó.dctuó dé

idntucrtto mgUirado bajo el

cnto do financiarntemo, csti

do.sTeguladps porta XX'IJ, lo

de 1

al c.xpediéñté, b:i quédsdó.

¡ó'tdpCIí lii Iñpímacldn de

iQslrádo qlié él grado' de

imítíádaricpinplítnicnto. aria

meses dejunipn'noiricmbre



dil.aoü 20I8..pra que díclio dáíó fiichi íoiniiiló en cucnra.por dicha entidad, círcunstapcia cón Ju cual se

entorpeció la lahor de la rcféiida entidad íioanciéra ctf cuanto a cstablécéi-dé ronniv vcraz^y. oticícntc las íí/s/ix
mSximqsJcgákii de el siguiunle periodo; aclividad.que'rcaliza con la llnaiidad de
controlar Ins tas aplícadas por los "ai:rccdpics" y de pmlcgcr ¡i tos "deudores" ante cuaUjiiicr siluacion de
'apro^tttliamíento por parle dc: los prínieróSi; todo cn arns del Íiiícíbs social.

d. ¡mpáclo én los tlercchós.dcl consumidory nalnrále¿a delperjuicio ocasionado.

En el caso cuncrcio. es pertinente setolar que In conligiireción dc la infracción Administrativa re!ati^'a

alinctunpllndcnlo departc.dc los acrw:dprc.s dcmní/fr/a /íiyür«iacW« d'tfsuacrri'///odcr«?<///<cirt .nníctdo

12 incisa tliunl de lii'LXrU--?, uiia vez'con<^tadaj tiene cómo resultado,iin impacto negativo en los.dcrcciios

dc infonnacíóndc los consuniidorcs, púMlo que. en principio, al no remitir la'^información desús operaciones
dc;cré.diio aí B^R. sc.emorpece el cjcreicio de una poicsiad Icgiiíinamenic conrcritlu-al BCR. ptic-s se ve
obstaculizado el análUís dc tales dato.*! para establecer las tasas niáximns legales de cada segmento, que deben

crcdíló y.se éníátenlfan süjeíasal ámbitO'dc^áplicaclón dc láUeU.

Por.:oira Jjíiilo, tísle Tribunal rertfimm,£|iie, Ja acclóii que conngura la'infraccióii, .también proílüce un

perjuicio, potencial sobre los derechos económicos dc los consumidores, quienes anfc" una :sííiiacíóii dc

necesidad "(awídenlcSi cnrcnncdiidcs, invcf^ión, o incluso, para poder acceder a bienes por medio lis
conipraveiilai a ciódito) précisan dé hiradqulsiciún de'préstainos.pura ¿obfclidvar.díchos iriiprevistos, lós
cüalcs pudicrüii ser contratados con tasas tltinlcreses liiás altas a'las.tjúd el BGR pudo haber establecido do

contar con la míbmiaciójt Completa de la ácitvídád crediticia dc los acreedores obligados « su remisión, cnírc

ellos, la del denunciado.

Y es qüe,.t4 como lo lia establecido In-Sala de ló.Consfiiuc!ónáJ dc.lii Corte Suprema dc Jiisiicrn. uu la

sentencia pronunciada,en rá-Inconslitucídiihlídad dc referencia 26-2008,-pronunciáda a las dítv. lloras con

vcínlisietCmíinitos del 25/06^009: todo persona itaiunii o Jurídica p'cnq la /aeitllad de iiiiciar y
mqnfener-CQndibertad cualquiera activitlad Jucrath'a en fas difc/sas e^a'os de ia vida ecumimmi. Por

cow.viguííyift.* c/urí. lOjideiq Cínistitudóhgaranl/zq, cnireoa-as ocilvidades. lárcaUzación dciietividades

productivas, dé seiyicio y dü comcrcUilizacióii.dc iodo tipo de hiaics. bajo dos grnndcs condlcionés: la

prinwni. (jiw h ácUvídad u tvalizaritp. sva, coius'hleivda cii si inísma,il(ci(a, y la segunda. ípiela.aclividiul

cctini}inicagKntí:jarsaajttsfcalqsuomasÍcpflesquc'Iarc8uUñ(...y\MviisU\aáóixmeii\so,.

Eucsc senüdo.^ilado queco lá eüIBcación de im ordcnoráicnio'ccon6mlc>.i sé requiere eidiscriD dc un

c.squcniadc'JímitoB, la prescncráirazdnabtó del Esiaüó es ncucsnria, porquo-souinóltiplcs Jas-áreas donde

acnjalmcnto'súbrcnbundan siluacioncs. da disparidad y asimetría entre las partes conlrniantcs, siendo esta la

fimcíóncni;»mcnclá<i(i a! BCR. al ácí JlTaútqridádéiJCtiigíida de establecer las. tasasJuásiións legales para, los

.scgiiieñtos crediiiclñs del mercado.

En: ese oidcn. Ja^fraccIón- admmlsUuiÍYa atribuida a jo proveedora es la ottiLsifiri dc rinnilir b

ífifonnoción.de sus operaciones crediliciásrdc Ips mcsia dcjiinioá noviéhibré dclaño 2018 encoutravcáción
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a Jo;dispHcsta ¿n la-LGO. Asi, talcpnm sc señáis n//?f(i,^aj'árlirdel articuló 6

proveedora está obligada a nnnílir abDGR dtc1iá;iitíprmM cual se tbmií

tasas de tntcrésmáxluias jétra cl-ltpo de ec&íitó y iuonlo'íjué^se réltcré'ert el ári

Conforme-cdh la delimUadón típi<Si KaIiA-«ia,ílaj imposición ;de la mi

cóiisiatacióñdelafaliaüc remisión de.dlfclramrormaclSnvlccuale&t^iiendápi

expuestoS; es (lcc1r, ba^a con advertir que,sc íncuinple la óbligación esfsibTccU'

■r'ác \a LCÜ.

En eonsecultncia, rcsiilta índitl'réntc coraptóbar siscíiaíflitsad.o unipcijtnc
dc'ufi cttnsüfríjdbr.cn particular; ya que ql^splq liceho dc no lanílír la informac
actividad crcditicia'caiisa un peguició potencial que e'ñíoqicbe ébcjefcicio di
confcndanlBCR;,piicssfi ve obslnculfzatlo el análisis dé tales dalos páraéstnb!

de cada scípncmo cónrorine a lo establecido en" lá LCÜ y afecto los i
coíisumid.ores^lóS ctwlespudieron itobcr/írontratado cródifos ctm'lasas^tlo-intere
pudo haber establecido de contarcon la inrdmiacjón completa déla aclividací i

En este^píintOi debe reco'rdahfc que Ut Sála de lo Cón'tetjcioso Adminisírs
su juríspnidenciai ha afirmñdo-qnc ct IcstsÍador,.atendiendÓ nl bicii júrídfco'n
conductos en infracciprtos^de-lesión e-ínfitiCCÍo»es de peligro (¿oocrcio y a!
infwccíón en «ida clasificación licpender;! da la descripción típica,.que hn®i cl

Así. lasiinfracciones de lesión exigen demostrar lá Ikíóíi cféclíea al;bienji
concretó cónsiituyen áipuesitís en le» cuales' se exige el "ReligroVeíectívó
cspecificQ; en las,de peligro nbsiraotó ci legislador, atendiendo a''|a cxpcricn
.general;da!la aMÍ5q típica.para un datermítuido b¡cn juridiep, apartirdeqnnv; l
que con lá tipificación se dispone adelantar In barrera dcTtiritwción sanciona
rea!Í7áción'rUe iin péligrn.wjhcroló'tié unapcrsoriq dclcrmiiíadá o.dó fá lesión

08/01/2016, en el proceso eoniencidsoisdminisinuiyóide rcferencIffSd'WOÍO)
En latc^prdcndc ideas, y tóinando.cn cucnínla jurispnideiicl'i aníi» re.fcr

irápóuer la sán'ción respectiva tin el-prcsenle caso y, .ndcmás, pjitú
comprobar itijiistificar una afectación concreta y material cit lá eslerá üe los
no rtmusiónilb'íaiiiforniadióiicreclíttcTa.-íIelpcrítídO'dejunioanovteiObrédcI

/Asi, i',t infracci6n;adminíslrntiva sancionada por el Tribuna) Sáncíonadq
abstracto^ íaoiíál ae:.cónfüriniUátl a In.estóblc'cidb por lá" SCA.cn lij senté
referencia 4Í6r20íl. pronimciodá a Itfii qúincc horós «jn ealórce iiUnuios
//fyí7J'<rc/q//Gs áf.,peli¿{v (tbsngcto, ,e¡ hgisiatfor.'aíendiciido a'(o expcrk-ntip,
general de lá acálón típicapara lax delcrmhmdb ¡den Jiirfdi(M,g paritirde una
la que con la lipijlcadónscdisponc-adclanlíiñlá bárrerá rfepriiré<«/d« .wiití/(3;
til fcalisacióii de iiii pelígw cvn'crdo de iáiqpe'r^qtin'deícrntiiiadn odg lá'lesH

in

o

;la

bÍ¿os!3® y 4'' dó'la ECLÍ lá
:n cuento pttta.dctcrmiiiár las
Cüló5d{5,Ííic)iálBy. .

4lta i^p^iva pHcdccc.n la
r h|cypqrlijSTnúliws antb
i en el artiCiitafi incisos 3' y

cqncrcto;a|la e.sfcmjujf«lica

án TOiiTpIeta y vctiw: sobre jqi
-.iina-pótcstad Ifiéllímflniéñtc
ccr l,as'lasás jnSxímás legales,

ecotiómieós .do los

esmás altos adas que cíECRl
fcditicia del denunciado::

tiv'o ■—cn-adclánle SGA—en

proTeger, puede clásificarlás
istracio); ̂ qbicadión de-la
(egisjádor
ndtco ttitóladó;1ás.dc peligró
siifridó por uiiá persona en
fo, advierte ima peligrosidad

procíón.probHbi.lÍ6fica,por lo
.1 db e) accioñári snv;e5pen<r la

fcctiyu'(Scnitotciñ étntlida él

, wpucdi; nfiratarque para

- la inísriia, no' es nreerario
rensiiitiidoic^ dérivrñdá.dé la

inó20Í8.

es una infracción dc peligre
dá emitida én^el pióccsó dé
del día 21/I2/201S:"en ¡as

ádvteríe- ttnitpcllgrfisldad
alóraclón prvbgilíisticá, por

I óru/d daccioáíd.sin e^ritr
i iifccrr W; enconsecuencia,-

n n



üüii'CUímdO: nci malcriníícc nigúri %ó de-pcguicio. a los coiiSml se configiíra üon la sola
íuol)scrvancih-,dc ,la norma íuipcnitíva de.la tCU.al acn^iarso la Omisión.dc las obligaciones legaimente
cs{abJecÍUas:ra'CÍichanüipintIvrL

ü FinaliUfitlihuteifíata o iitcdiatfípúi'sügiiiíla.coii la imposición tic la siincióiL

Mediante ía Impbsicióñ de la saiicíñn—rmúHoTrr-, este Tribunal Sancíon'adór pn^cnüc rausar un lTccIo
.disuasivo'en la jnfractoni ^ quien liutcómetído, la infracción déscritá en el
ariiculo 12 inciso flnal'de la LCU, con el fin dé^cvilar futuras conducías prohibidas cn.deiriincnto de los
consuralddces y.quo adopie las incididas nccesariós a cfccio de dar eumpliraiepto a las obligaciones que le
impone la ¿CU.

Y es.que, ípdo.sujélo^p cntidad no supervisado qnc prosie diticro u otorgue financiiiroichto se encuentra

cu la obligneicm de n:i«iliral B,CR Ja información de su act¡vi(lad,crcdií¡chi en los periodos establecidos por
lia LCU con elobjelo que dicho diiiu pucdii ser loniado en cuenta en la determinación de las tasas de Íníerós

tnáximas legales conforme a ló regulado cu el articulu 6 de lu LClL U> nuturidr, coñ el fm de salvaguardar
el inlerós socwli cu virtud de la estrecha rcíáción que existe del deber constitucional del Estado salvadoreño

de velariro/'ba ecouomfa dé los ciitiJatlanos.ycI debcrcoitsiitucionalquc.ticncla Dcfcnsoria del Consumidor
de proléger los iulcrcscs de los consunndprcs en el marco no,rmatíyo de In LCU.

Por cónsiénlentc. pam bYleterinihncióii y .oíanlt de lu; multa pióccdenie, este Tribunal debe
prever quo,.cn el caso.concreto,: la comisión de la conducta infractora no resulte más ventajosa para el

íqfraetur que asumb 1x1 síuicíón cOrrcspp»dlcnle, comp tpDsecucncía'de la misma.

yill.: DRTEKbnNAClÓN DE:LA SANQJÓÍi y CUAISTIFJCAGI0N DE LaMUI.TA

Este Tribunal,'en uso dc'lii sana criljca —TartIctiIü'L46 íiic.-4?dc la LPC—y habiendo cTccluado uua

valoracióhiConjuiita dé hM criterios c^blccídos en el nrticiilo 49 dé :1a UlC.—dcsaftoUados eñ el airartado

anterior—, procederá d realizarcLcáléuIo díla mulhi-a imponer a la infractora

puüsselíaílejennittado-qucéstc.omitiíi rmTdtlría:mfotinacíón"dosú,aeiiy{aadcrcditicia-deÍperiocIo(lcjmiio
a noviembre del año 2018 .conforme a, la obligación Icgalnientc establecida.

En tal scnlido. hnbirado concluido quc;lá infracción coraclída es equiparable a «mi iurnicdón levc.

Bánciunablc con rátrlLi.dcliásiá 50 sjUarios mínimos urbanos del scctor-ccincrcío y servicios, confonnc ni

articulo lá'inciso final ilc la LCU; que la proveedora,cs una persona natural cuya capacidad cconómlca. p.mi

efcclos.de esieprpecdimicnlo, es—porpresimción—ladc.uncpmemiintcjnfdiíiial; que cu razón del grado

de iiilcncionalldadide lá'conducia cométidapor la provccdora, no se ncrcdiió el dolo sino nugligciiciu; que

omitió cumplir su'Obligación dorenüitt lá inibrmacíón de su aclivtUád eradlticia durante uir periodo cúmplelo

dc«cis meses, c.ürrc,spondlcntca los.niescsdcjiinip a noviembre defauo 20lS;y que el daño o efecto cnusodo

^  Lo ¡oneíónAámMía^tíii^. pcnlpie una jlnaUJa^pübíícc par ¡."arle del ¡^¡ada. qaeei.daitBxnnivr.cuñiíiKtaí'fíidiitsi tMn por h
aia!¡ Ko aJaiiic Mho m6flit¿láa¡ios1b)e íiñ li/Sn rcúibuiiiv aJíitnr/Je] pátiléular {ri.'étesádíK Bn ui salido, a la prvpü.Aiiiiríaiíiríttim
B¿hiíeálaesears^áo^[esf4Mc^rlalnpí^imdaynaiviiiltaailctaaiic^(iiBipaa(r¿iis(wiioláeuani¡(cJetcrcl.easa.demoeti>l(Uijiic
cún'plaivn Iús'/¡íks r»'Wlcftijii'rp»c/w^t>».^,,Rc5«!ucfíV-M¡at N* ÓS.!2ü20/X^ cdíMu cl,^7/plí202U ptír laTCbimsiónys Piwweciíiii al
CofraimSdarN^SakCi^nl'^lInsiituiuKidüiHlilsDéfenuVx taCoaipcrchciiydcbTrúisccivnilc'ialVupieiiaJImétixuiil'di: tviú.
■  ' to



prcsi 1

I }S

chías cónsumidórcscónTdidm,con ílfBdc'cariclcrp0ísn!aal,'esdccií;qi

¡nrracció'n no seircqtiierc la compmbHclón ilc un dniló o.ftfécTncióñ cüiíctcm cr

ctín ta constatoidu del ih^íplimiento de larelaciomida bbtiíiációnlega]^;^»!!^
una sanción praporctónal a lasaln vcríficiScidn del aludido qúébmnrariíienta.

Por otra parKij .cti el,prcscntc proccdiniicnttí a la proyecdiiRi

una condncin^pmccsal'que avitjentíia,el' mcumplimlcnto de sn/deher n

requerida parn el buen desarrollo da tt«proccdíníícjUos (articulo I7riiTnicró'5

csLnblccidó en lálelra iu-dél rOmafio Vllipucs oitiiiíd prcsóilar (a Inforroñéiófi

autoridad sabclohadíjrn, en lal sen tidó, cslc ,as|>ecto scfii conS(cIcr?idf} faro- In'Tt

que a juicio de csie Tribunal díclio.cqrnpprtamiento-dcnota faltii de dilígencii

infinctor dentro delprncedimiento administrativo sancíonador;

Eo linea con Ip eqiuesib, es^necciurrío señalar, quC el principio de no

dfccisíónés de la aiilótídád deben adoptare dcnIro': dB ,Jós .llndlcs- de sus

proporcjfiu cnlré los medios a emplear y los íínes píiblicosrque débe mtefar>,,iEh

consideraqitc en el presente procedimiento administrativo sanciónador resulta j

cutmtía resulta itiór^'a, ««'cs/m/o/pro/^orc/ó/Ki/ para la consécúcíóii de

legítimos —efecto distiásorio—iprcviiilendo asi, situaciones en dónde In

proiiibida>í pdf parte.dc los sujetos, tnfcasiores resulia-ihós béiiefiúiosa que

misma, jo cual,a, su yez pottóa ílevac a íncumptir la; finalidad-.dc tutqln de íi

eeonómjcos de tos cpnairaídqr^.

Por c6f!'sigmcnie,vy conforino al análisis áñlcs cxptjesto, ¿ónsldcrando

propoccíeniiBdad;y"ra2úJubÍlída4qijedébcn stisteqtar la imposición deJq sani

rcgUlíido -en ej,.ariíeiilg 139 número 7 de la; LPÁ .nslq TnbunflT^Saitclbnad

prnvcednni, » unn,multa de SETnClEÑTOS SE

ESTADOS UNIDOS DE-AMÉRICA CON CUARENTA Y DOS GENTA

equlvalcoles^a dos-salarios mínimos-mensuaíés con qUmcadlas de salarloán
comercio,y s^rvieinsi por la comisión de la lrifracción'esfípulfldn cn e!;ailícult

articulo 6, nmbps de-ln LCU, pomo remitir al BCR la infonnación de su ac

entre junio y hovItníibredcratíolOlS. segViri se b.i establecido ea el prekrile

Establecido lo nntenur. es menester señalar qitCi.Ia imilla impiiestá rcpré}^'
tndximq, estudiado por ley como consecuencia para la coirilsión ds .wl iurm

uibnnos cii.cl sector,comercio y servicios—¿ siendo, a jiiic'io.dc este Tribunal,

compórtari losfieclíos. segúnilas.cireunstnndia'sÍJbjetu'asy.suhjctivas^viáni

e

l

iX; DEOSlON,

 p'ijra lá c6nÉ¿uiÍici6'« de la
uii pártióulñ'r^smb qué basta

á razonable laimpdsiéióh Éb

íin mostrado

r"!a elaboración que le es.

dé lá'LPA)i tály cdihn se lia

.finimciém sollcítádn porC^i

etcmunaqión deíja nqtltiq ya;

y,dc cooperación del agénié

oiiabilídnd establece.que lós

acultarféS y manteniendo la.

consecuencia, m:le. Tribunal

crtíñéiire fijar,una mVilta iñiya

fiñcs-' cónstitucióhalmcnte

ctfmistón .de jas conductas

['cumplimiento de ja-ttormn
5 derechos de infqmipclón.-y

os pHncíplos d&'disuásidii.

i6u, y de eon&rtdidad con lo!

ir lia decidido impo.ner a la

SENTA DÓtARES DE LOS

¡OS DE PÓLAR:íS7«0.42),
iníiiio utbano/efi :el sector de

12 irtdíso'finát enrelacíón al

ti rídndjjrediticín en cl periodo

rjiüceduhtéuió ádmihistrativó.
.'htá ol-5.%d¿rimj del margen

:dón.—50 snlaríosinilmines

I roporcionnl n la gravedad que

mtcañáüzadás.



Pórtóhtojsóljrelu base de looritcribnjicn(cu.x,p;ucslDyconÜJaclamcntoca losarliculas H, i4,101 inciso
2' dé laGoiK(jtitcíóiule laRcpüblicá; 3,6,y 12 de la LCU;-7S inciso tercero, 139 y 154 de la LPA; y 49 dé
la LPq. este tnbünal RESUELVE:

a) Sqmtóme a ia provccdora con In cantidad de SETECIENTOS

sesenta.li^MRES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRÍCAXON CUARENTA V DOS
CEiTrAVOSiDIizpÓLATt {S7C0142)., c(]uiva!ciítcs a dos solarías íiiínii/ios utcnsitales urbanos con (¡iiincc
días dé salarió iiitíílina meiLsunl aiid sedar comercio y sehficios—D;E. N®6 del 21/12/2017, publicado cu
®l'0'Q*'l^-^Ó,,turap417 dcj 22/12/2017,— cii;coi_i,ccptOileinuIlajJQr lucomisiín dcla íiiiVacciun regulíida
encí aiilqib I2 ínci5pfinairavrchciünfl|>tífc^^ parnü remiltr.ümCRla infuttnacióu
de su.ncthudád^éredilícíri cnct pctíoclp vnlfo junio y nov'iénibredct atíq 2018, confonnc al análiris expuesto
có'lbs fómanosATI-y'Vin Uc la p'n^éntc rcsoluclún'y con fundamunlo en'las disposicioncslc^lcs precitadas.

D.lcha ipidta debe büccrsc efectiva en lá Dirección'General de Tesorería dcl Mínístcrío.dc l lacicndi

dciilru.de I«s:d|cz,díás'hábncs.s¡ipiicntcs al'dcla nol¡ncaci6n,de(sla resoliicíón. debieudoeontpi'übara

este TfibuiiaUii cuiiipliniicnlo dentro del.ptu» indicado; caso contrarip, Ta; Secretaria de este Tribunal

ccrtlRcará lá présenle resolución pafa scr'fcKÍitlda a la fiscalía General de ia República para su

ejecución forzosa.

hyÑoílJiquese.

INEOIÍAÍAGION SOUllE RECül®

Lá prcsctile;rcsoIucl6n no aikilte recutsd, dc confomiltlad con lo expuesto en el articulo" 167 inciso

de la Ley dcrlbúcedijmcnlos A'dhiimstniiivos, según el. cual: "Lox atíos y .resatucioiic! sliLtailas cent

posiuríoríckd a ta eittráda en vÍ¿encSí¡ de esta ley. se redirán en cíiarUo al de rectirsas, por (as

dlsposkioncsde la misma. en relación cpu el artículo 158 N® 5 del inisino cuerpo nomiai»vo,-q\ie dispone:

"La rL'SÓliicIón jwr la tpie .ve decida tramitar ci expediente malhutte cl procetlimiaUo stmplijicado y ¡a

resolución queponajhi álprocedunicnto. ni> admitirán ningúnn^rio

/C<^Cd' tá-CcK

IS/MP

José LcuiMck.Casíro 1 ¡«^iSTosé.Z^lí^a'lidBléiidi» 'Juan Garlos Ramírez Cj^nfuegos
■Prcsiilenti: / ^ I^^crvocalv / -Segundóvoepii;^crvocaj, > -Scg

S'üEL TlUmií^iU:. SANCIONADOR DI
DIíL CONSUMIDOR QUÉ L-V SUSéRÍBEN,
PUONUNeiADQ POK LOS MlRMlíU
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